

El Progreso de Asturias

Año III—Número 510

OVIEDO.—Viernes 21 de Agosto de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.	18	»
» año.	35	»

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Santo Domingo, 1 bajo
Teléfono número 117

Imprenta LA ECONOMICA
SANTO DOMINGO, NÚM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones

Las esquelas de defunción para la primera plana, se reciben hasta las cinco de la tarde.—Las de tercera plana, hasta las tres de la madrugada

NICOLÁS SALMERÓN

ESTUDIO CRITICO BIOGRAFICO
(FRAGMENTO)

Fiat justitia...

Es mucha personaldad la del señor D. Nicolás Salmerón y Alonso. Si explica en su clase, á veces con tonos magistrales, en ocasiones con acentos sugestivos, siempre con soberana elocuencia y con claridad de la que se percibe en lo hondo de la elaboración reflexiva, le disputan por abstruso y poco inteligible; si informa en estrados de Derecho constituyente, y si habla en el Congreso con elocuencia de fuego y con actitudes mitad tribunicias, mitad apostólicas, le tachan de idealista y poco práctico. Censuras todas que llevan aparejados elogios, en realidad justificados en todas las esferas á que aplica sus energías. Es que excede nuestra línea general, la del vulgo, y rebasa la de muchas doctas medianías y la de algunas celebridades, hechas de prisa, adheridas á un trabajo de reata, que, endomingadas con los favores oficiales, propagan juicios despectivos respecto á quien tiene luz y calor, pensamiento y vida para matizar lo hueco de muchos cerebros.

—Bosquejemos su silueta...

El hombre

Si miráis su físico, cetrino, de facciones pronunciadas y duras, pero suavizadas por una vista penetrante y viva, os impone respeto y os inspira simpatía. Los movimientos rápidos y vigorosos de su cuerpo revelan un excedente de vida que, manifestado con cierta irregularidad, le hace aparecer á veces indolente cual sauce llorón. Su fuerte constitución fisiológica (un tanto averiada por enfermedades que provoca un trabajo tan excesivo como irregular), mezcla inefable de las energías del Norte con las languideces del Mediodía, compadece una actividad tenaz con cierta divina pereza. «Si parezco semita, soy arío», dice con gran ingenuidad.

Si observáis su aspecto moral, con hermosa transparencia se denuncia su nativa inclinación á lo grandioso sin aparato y á lo noble sin atenuaciones; pero á la vez, ¡cuán compleja es la condición humana!, allá en lo típico, en lo recóndito, queda un hervor de vida que no se hace plástico y un fondo que no se exterioriza ante ningún requerimiento.

Estructura complicadísima la de su idiosincrasia psíquica esta, sin embargo, lo mejor en el ocaso ante la refulgencia de su privilegiado entendimiento. «Soy rápido para concebir y tardo en la obra», repite con frecuencia.

Juntado en la inmensa retorta de la química mental, es decir, en un cerebro admirablemente constituido, lo físico y lo moral, convicciones fundidas en bronco y sentimientos é impulsos, rayanos á veces en pasiones arcanas, y de su combinación obtendréis como producto un carácter complejo, firme y tenaz en sus ideas, vacilante y un tanto contradictorio para la obra.

Su existencia, rica en accidentes, jamás arrastrada por efectos teatrales, es la de un luchador con las intermitencias que imponen circunstancias no siempre impulsadas por los vientos de la fortuna. Emplea los primeros años que pasa en Madrid en el estudio y en hacer oposiciones brillantes, en las cuales siempre el triunfo corona sus esfuerzos, hasta que llega, después de una odisea seguida con paciencia de benedictino, al ideal, su cátedra de la Universidad Central, donde asiduamente y en compañía de discípulos y admiradores ejerce el sacerdocio de la enseñanza con un entusiasmo reflexivo, que no avivan las popularidades momentáneas ni apagan los desvíos de la mudable opinión.

Hasta tres veces se ve injustamente despojado de su cátedra, y en todas ellas defiende de obra y de palabra los fueros de la dignidad y de la libertad del profesor.

Preso en 1866 en el antiguo Saladero de Madrid, diputado en las primeras Cortes de Amadeo, ministro de Justicia y presidente del Poder Ejecutivo en el corto período de la República, va desterrado en 1874 á Lugo y más tarde sale emigrado primero á Lisboa y luego á París.

En los seis años de estancia en París, con numerosa familia y escasez de recursos, la nube negra de la miseria, sobrellevada con serenidad estoica, se cierne sobre su horizonte, la oculta con una dignidad que raya en orgullo.

Pudre tierra al inolvidable amigo, al caballeroso conde del Valle de San Juan, que con ternura maternal descubrió lo que todos presumían, aunque

nadie estaba cierto de ello. Y con delicadezas que ni se explican ni ofenden, pues el afecto noble embalsama los más crueles dolores, solicita aquel por siempre llorado amigo el honor de remediar la fatalidad de la desgracia. Apenas iba á poner por obra sus sinceras promesas, despeja el horizonte Salmerón, agarrado al yunque del trabajo, ejerciendo de abogado y logrando una gran clientela en la colonia americana de París.

Cuando ha llegado á resolver el problema de la vida, agravado por la estancia en país extranjero, la llamada crisis del miedo, la de 1881, restablece en su cátedra á Salmerón, que decide abandonar la posición conquistada, volviendo á su país á engolfarse en la política, trabajar su bufete y reanudar su interrumpida enseñanza.

La viril protesta contra el falso montaje de un régimen que nos ha traído desdichas sin cuento, ha distanciado á Salmerón de los honores oficiales (¡ni siquiera es académico!) No se ha sentado una vez en el Congreso sin oposición encarnizada y sin luchas, en las cuales ha gastado dinero, cuando lo tenía, energías de que ha sido siempre pródigo é inteligencia que nadie le niega.

Cuando le han vencido, no le ha dominado el despecho, ha estado dispuesto á toda hora á derrochar su hermosa palabra y á no ahorrar ningún esfuerzo en pro de sus ideales. En índice y resumen, tal ha sido la vida de Salmerón y tal seguirá siendo en la vejez respetada y respetable que ha de consagrar el juicio imparcial de la Historia.

El político

Es la política para Salmerón un vicio: ni le intimida la desairada derrota, ni le desvanece el triunfo ruidoso.

De sus aptitudes para ella cada cual juzgará según lealmente entienda pero en lo que todos habrán de convenir es en que «su descanso es pelear».

Surge en ella con un relieve personal, que no aminora nadie, ni él mismo, que es á veces su primer enemigo, con el célebre discurso del Circo de Rivas (Octubre 1869). Afirma todo el credo democrático en su más prístina pureza, y «por ser tardo en la obra», oscila de momento respecto á la forma de gobierno. «Consecuencias? Que no cabe al lado de los llamados *cimbrios*, cuyo dogmatismo le repugna, y se distancia de ellos republicanos por no creerle (cuántas cegueras padecen las colectividades) tal. Ni era, ni es, ni podrá ser otra cosa, y, sin embargo, suspiraciones tan infundadas le alejan de las Constituyentes de 1866.

Después de lucha encarnizada, nada menos que contra el presidente del Consejo (Malcampo), á quien vence, viene diputado por Badajoz á las Cortes de Amadeo. Su primer discurso en el Parlamento, defendiendo la legalidad de la Internacional y exponiendo su doctrina de la inamencia, produce asombro en los grandes oradores de las pasadas Constituyentes. Llega y vence, y su primer discurso le hace ya figurar, donde figurará siempre, entre los maestros de la palabra.

Comienza por el fin, forma en seguida parte del Directorio de aquella minoría, cuyas campañas, que pecaron, más por irreflexivas que por radicales, no logro encauzar. El ingenio infantilísimo de una panacea universal con la proclamación de la Federal fué el señuelo que atraía á aquella generación idealista, que se vio casi sorprendida por los acontecimientos con el poder en las manos.

Establecida la República en Febrero de 1873, fué Salmerón, primer ministro de Justicia y después Presidente Ejecutivo, y en ambos cargos, en el primero, aboliendo de hecho la pena de muerte, suprimiendo la contradanza del poder judicial, desde entonces inamovible, y dignificando al Tribunal Supremo, y en el segundo vigorizando resortes de gobierno, dejó entrever alguna esperanza de poder salvar aquel poderío preñado de peligros.

Quiéren imponer á Salmerón el restablecimiento de la pena de muerte para concluir con la indisciplina del ejército, y á la cabeza del banco azul pronuncia (Septiembre 1874) la oración parlamentaria más ingenuamente sentida que se ha oído en el recinto del Congreso, renunciando la presidencia del Poder Ejecutivo, ejemplo peregrino de un hombre que abandona por propio impulso el poder antes que faltar á sus más caras convicciones. Alguien recuerda los ditirambos que oyó, en *petit comité*, de aquel discurso á Romero Robledo.

Pasa á la Presidencia del Congreso, y desde puesto tan codiciado asiste, á veces pasivamente, y en ocasiones con actividad vertiginosa, á la descomposición de aquella mayoría y de aquel gobierno, que, llamándose y siendo republicano, se veía imposibilitado de aplicar sus doctrinas. El golpe del 3 de

Enero revela en Salmerón una cándidez lamentable.

Al desaparecer el tormentoso período de la República (durante el cual no se perdió ningún imperio colonial), puede Salmerón abrir su cuenta de *debe y haber* como casi todos aquellos ilustres patriotas que, con más entusiasmo que experiencia, pasaron con la rapidez del relámpago por el poder. De él dispusieron: ni lo explotaron, ni lo utilizaron en provecho propio; todos salieron de él como entraron... pobres.

En lo más álgido de la Restauración protesta virilmente Salmerón, con Ruiz Zorrilla, del hecho de Sagunto, y emigra á Lisboa y á París. Prepara la formación del partido republicano-progresista y, queriendo pasarse de listo..., oculta á la galería que en el nonnato partido dos tendencias y dos personalidades irreductibles constituyen síntomas de esterilidad y de muerte. Frente á impacencias generosas de los progresistas, que arriaban toda bandera ante la urgencia de la revolución, Salmerón, tardo siempre en resolver, decía que «él era radical en ideas y conservador en los procedimientos».

Tejer y destejer de suspicacias y desconfianzas mutuas, que hábilmente utilizó la Restauración para crear intereses en pro del régimen, mientras los republicanos se despedazaban unos á otros.

Ha dicho Salmerón verdades como puños á la política restauradora, y ha visto, con perspicacia nunca bastante loada, la raíz de muchos males antes que nadie. Recordarán muchos uno de sus célebres discursos en que, comentando la frase de Sagasta «Cortes antes deshonradas que nacidas», reprochó Salmerón su idea de que las actas fueran examinadas por Sala del Tribunal Supremo, y periódico de los listos comentaba el discurso, diciendo que hasta los maceros del Congreso se reían de la propuesta.

«Era ó no era previsión política la de Salmerón? Que se duelan luego los políticos del desvío de la opinión, cuando ni se la deja manifestarse ni se mueve nadie más que para falsificarla.

El orador

Salmerón es orador de cuerpo entero, «la oratoria política hecha hombre», dice un crítico nada benévolo; su reputación como tal, es incuestionable. Podrán algunos censurarle cierta monotonía, alguna predisposición á agrandar las cosas, un dogmatismo que le subyuga ante la fuerza con que profesa sus opiniones, y que por contagio sugestivo quiere imponer á los demás; pero, aun con tales defectos, es un orador de primer orden y un polemista temible; su dialéctica parece la maza de Hércules, convence más que persuade. Grandilocuente, severo, conciso á lo Melo, persigue o qué estima la verdad á través de las más escabrosas sinuosidades y con pleno dominio de la palabra, casi nunca ha dejado de decir cuanto se proponía.

No hay para qué aducir pruebas; abundan á granel. Celebraban los progresistas y los amigos de Salmerón las célebres conferencias de Biarritz (1881) y Martos, que nadie dudará que era de la cepa de los oradores, luego que leyó el discurso en que defendía su significación y su sentido dentro del partido republicano-progresista, le dijo: «no sabía yo que con cuatro años de *boulevard* se podía dominar tan maravillosamente la magia de la elocuencia española.»

«Comparaciones, relativas superioridades con otros grandes oradores en esta tierra clásica de ellos? Nos parece que sí semejante juicio; preferimos, á pesar de sus resabios sibilíticos, el de Víctor Hugo: «las cimas son la residencia de los iguales.»

En lo que nadie iguala la oratoria de Salmerón es en lo inflexible y en lo razonadora y á la par en lo espontánea, cualidades que á primera vista se repelen. Salmerón es de los oradores que menos preparan sus discursos y efecto de su espontaneidad, algunas veces se le escapan frases que hacen caer de las alturas á que conduce. Fustigaba en cierta ocasión con terrible catilinaria á la mayoría de conspicuos (indocumentados los llamó después Martos) que, en el juego de engañosos que representa con tanta habilidad, Sagasta nos regalaba cada dos años. Le interrumpió el coro algo destemplanado y molesto por el griterío exclamó: «tenéis telarañas en el cerebro, moho en el intelecto.» Merecían oírse los comentarios de los que protestaban del palmetazo.

Debían cinco años en acero algunas de las frases que le ocurren espontáneamente. Discutían con ruido cascabelero los posibilistas su culto á la forma republicana (que ha resultado un tanto fallido después), y ensalzaban una república tan prudente, tan ordenada y tan *chic*, que les interrumpió



EL SEÑOR

DON MANUEL LAFUENTE SUAREZ

FALLECIÓ EN SU CASA DE CIAÑO (LANGREO)
á las nueve de la mañana del día 20
después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus hijos D.^a Ana María, D. Julio y D.^a María; hijos políticos D. Juan F. Figar y D.^a María González; hermana, D.^a María; nietos, sobrinos y demás parientes y amigos,

Ruegan á Ud. encomiende á Dios el alma del finado y se digne asistir á la conducción del cadáver que se efectuará hoy 21, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria al Cementerio, y acto seguido al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de Ciaño (Langreo), por todo lo que le quedarán eternamente agradecidos.

DESPECHO DINÁSTICO

Para la prensa más devota de la dinastía, no pasa día tranquilo desde que se inició este feliz resurgimiento republicano, que cunde y cunde por toda la Península, llevando á los más apartados rincones alientos de esperanza.

La *Epoca* y *El Imparcial*, principalmente, se despepitan por buscar motivos de disensión entre los republicanos, y en esta piadosa labor les secundan, con la cuenta y razón que todos sabemos, *Diario Universal*, el periódico del travieso conde de Romanones.

Por dicha, perderán el tiempo y, á poco que apretemos los republicanos, perderán también el comedero. En este sentido, entendemos que, más que pararnos á desmentirles y rebatir sus interesadas objeciones, debemos estrecharnos más, fortalecernos más y perseverar con mayor tesón en la obra emprendida hasta que tenga un lógico y feliz remate.

No obstante, hay casos en que conviene hacer alto en ciertas manifestaciones de la prensa dinástica, siquiera estén inspiradas en el despecho que les produce el poderoso movimiento republicano frente á la debilidad física y á la impotencia moral de la monarquía y sus representantes.

La *Epoca*, que de los periódicos de casa y boca es el que más agradecimiento debe á los ilustres habitantes del Palacio de Oriente, llegó en su furor dinástico á calificar de antipatriótica la campaña generosa y netamente española que están realizando nuestros hermanos los republicanos de la América latina.

A este *ex abrupto*, dió cumplida respuesta el ilustre doctor Calzada, según puede verse por este telegrama que dirige á *El País* Ricardo Fuente:

«El artículo de *La Epoca* calificando de antipatriótica la actitud de los republicanos españoles residentes en América, ha causado aquí general disgusto é indignación.

En una conferencia que he celebrado con el doctor Calzada me ha manifestado que la colonia española, profundamente dividida después de la guerra antillana, está unida ahora estrechamente por los lazos de amor á la patria y á los ideales republicanos, como lo prueban los grandes mítines republicanos que se vienen verificando en estas repúblicas.

Es imposible la división de los re

publicanos españoles residentes en América que constituimos la mayoría de la colonia española—ha dicho el doctor Calzada.—Además—añade—los elementos neutros simpatizan con nuestros movimientos y los dinásticos son contadísimos.

Donde quiera que se hallen los españoles deben intervenir en los asuntos que interesan á la madre Patria, que es una manera de demostrar nuestro patriotismo, y si fuimos buenos para enviar buques y dinero para la guerra, asistemos el derecho de fiscalizar el empleo que se le da en la Patria y por eso reclamamos nuestro derecho á evitar en lo porvenir casos como el pasado.

Contribuimos eficazmente á aumentar la riqueza nacional, como se demuestra viendo en los libros del Banco Español el enorme número de millones de pesetas que anualmente en víamos á España.

Es antipatriótico y peligroso—prosigue el doctor Calzada—negar participación en los asuntos de España á la colonia que cumple sagrados deberes patrióticos haciendo manifestaciones en favor de los ideales republicanos, porque es indudable que con la implantación de la República en España se estrecharían las relaciones hispano-americanas que siempre ha dificultado el actual régimen.

Estas declaraciones del doctor Calzada tienen excepcional importancia, porque dicho ilustre patriota conoce perfectamente el espíritu que anima á la colonia española y á la opinión pública argentina».

Ciertamente, es indisputable la trascendencia de las manifestaciones del doctor Calzada, que con argumentos tan contundentes rechaza las gratuitas aseveraciones de *La Epoca*. Si quisiéramos extremar los argumentos, podríamos asegurar que los verdaderos enemigos de España, los antipatriotas, son los que han antepuesto en todo tiempo los pequeños intereses de una familia extranjera á los grandes y respetables intereses de la patria.

Pero no hace falta. *La Epoca* y toda la prensa dinástica cumple con su misión defendiendo á los señores que les dan riquezas y honores y bien puede perdonárseles su despecho, justificado por el temor que se apoderó de todos los monárquicos.

El folletón

"REPOSO"

en cuarta plana

dicendo: «Queréis una República con Salvo de Atocha?»

Combatía en otra ocasión a un diputado, que había dado salto mortal de la República al banco azul y contestaba á las interrupciones: «¿Cómo pagáis tributo al honor, cuando se halla en pleito la virtud?»

Había por primera vez del hecho de Sagunto en la Cámara, y encarándose con su principal promovedor, le dice: «Céntrase espada fundida más al calor de la fortuna que al temple del valor», y con la serenidad estoica del que piensa lo que dice y dice lo que siente, se mostró como siempre dispuesto á arrostrar las consecuencias de lo que había dicho. *Et sic de ceteris.* Lecciones de cátedra, mítins, propagandas, discursos parlamentarios, toda la obra de Salmerón es la de un orador de primera.

U. GONZALEZ SERRANO.

ECOS DE LA PROVINCIA

GIJÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Pasado mañana verá la luz en esta villa el semanario republicano de que hablabamos anteayer.

Se titulará «La República.»

En su primer número publicará íntegra la conferencia que mañana sábado, á las nueve de la noche, dará en la «Tertulia republicana» el ilustre diputado Sr. Azcárate.

Varios obreros de esta localidad nos ruegan hagamos público, por haberse vendido en Oviedo buen número de papeletas, que se ha verificado la rifa de los libros cuyo producto se destinó á auxiliar á Ceferino Valdés, que se halla preso por supuesto autor de la muerte del socialista Modesto Costales.

El número agraciado es el 712.

Ayer á las once de la mañana cuando pretendía introducir varias vejigas de alcohol, fué detenido en el felato de a Rueda, por la rouda de vigilantes de Consumos, uno de los que se dedican almatute en esta localidad.

Todos los carteristas que estos últimos días habían sido detenidos por la policía y la guardia municipal, fueron anteayer puestos en libertad obligándoles á marcharse de este pueblo.

Al efecto se les condujo á la estación del Norte, con el fin de que tomase cada uno el billete á donde tuviese por conveniente.

Hicieronlo así y uno de ellos, llamado Luis García, que á la salida de una de las últimas corridas de toros fué cogido *infraganti* cuando trataba de robarle la leontina al exalcalde señor Ruiz Gómez, sacó tres billetes: uno para Madrid, otro para San Sebastián y el otro para León.

Salieron todos los «expulsados» en el mixto de la mañana, pero á Luis le pareció que llevaba pocos billetes y en el tren de la noche volvió á Gijón con el objeto sin duda de tomar algunos más.

Ya en esta estación y antes de salir de ella se apoderó de la cartera de uno de sus compañeros de viaje.

Los policías de servicio en la estación detuvieron al García y le condujeron á la Inspección.

A estas horas, suponemos goce de la libertad, tan necesaria para dar ocupación á los jueces.

En una carnicería sita en la calle de San Lorenzo, hallábase ayer, á las seis de la mañana, un individuo que vive divorciado de su esposa.

Vió pasar á ésta por delante del referido establecimiento en dirección á la iglesia parroquial de San Pedro, y la invitó á que entrase en la carnicería. Obedeció ella, creyendo al parecer que su amante esposo la proponía por lo menos el «hacer las paces», pero tan pronto como traspasó la puerta aquél pagó su condescendencia dándole las fuertes golpes.

A los gritos de auxilio que daba la «agraciada» mujer se aglomeró numeroso público, acudiendo también poco más tarde, el guardia municipal del distrito el cual puso lo ocurrido en conocimiento del alcalde Sr. Rato.

Mañana sábado se celebrará en el boulevard de San José una gran velada, quemándose una buena colección de fuegos: ritificales obra de un cono-cido pirotécnico de esta villa.

Fotografía de J. Laverdure
Visita la Exposición
CORRIDA.—37.—GIJÓN.

Langreo

A los republicanos del Concejo

Para constituir definitivamente la Junta municipal republicana de Langreo, con arreglo á las bases del señor Salmerón; para terminar la formación del censo del partido, para dar cuenta de la reanudación obtenida y tratar otros asuntos no menos imperantes, se convoca á todos los republicanos á una reunión que se verificará el domingo 23 de Agosto, á las tres de la tarde, en el patio de la casa-lagar de Pumarino, en Sama.

Se tomarán acuerdos y se constituirá la Junta con los asistentes y los adheridos.—*La Comisión.*

Círculo republicano de Langreo

Se convoca á todos los republicanos del concejo para una reunión que el próximo Domingo 23 del actual á las cuatro en punto de la tarde, tendrá lugar en el local de este Círculo para proceder á la elección de las personas que han de formar la Junta municipal del partido con arreglo á las Bases dictadas al efecto por nuestro ilustre jefe D. Nicolás Salmerón en 15 de Junio último, y tratar de la organización de un meeting de propaganda republicana para el que se solicitaría el concurso de ilustres personalidades del partido que accidentalmente se hallan en esta provincia.

Encarécese la más puntual asistencia y se advierte que para evitar lamentables omisiones no se hace invitación especial alguna, dándose por notificados con esta convocatoria todos los republicanos de Langreo sean ó no socios del Círculo.

La Felguera Agosto 18 de 1903.—El Presidente, *Raimundo Braña.*—El Secretario, *Julio V. Escalera.*

CIANO.—Ayer falleció el concejal del Ayuntamiento de Langreo, D. Manuel Lafuente, persona que gozaba de muchas simpatías en aquellos pueblos donde se le respetaba por su honradez bien demostrada en los distintos cargos públicos que ejerció.

A su familia, entre la que se encuentra nuestro amigo D. Juan G. Figar, hijo político del finado, enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Pola de Siero

Nuestros correligionarios de Pola de Siero, celebrarán una reunión el próximo domingo á las cuatro de la tarde en la planta baja, donde se halla establecido el Café Colón, de dicha villa.

El objeto de la convocatoria, es organizar nuestras huestes en aquel progresivo concejo, por lo que rogamos á los amigos de la localidad citada, que en bien del partido acudan al llamamiento que se les hace.

San Martín del Rey

El domingo 23, á las tres de la tarde, deben reunirse en el pueblo de Entrego, fonda de Ballina, todos los republicanos de San Martín del Rey Aurelio, para constituir la Junta municipal organizadora.

A todos les convoca la Comisión *Félix Sánchez, Aurelio Menéndez y José Posada.*

Llanes

Las fiestas de San Roque

La Magdalena y la Guía, fueron de Llanes la fama; pero San Roque y el perro siempre llevaron la palma.

No voy á decir cual es mejor ó más milagroso santo; para mí todos tienen la misma virtud; ahora, que en cuestión de recibir honores religiosos y profano de sus entusiastas devotos, permítaseme decir, sin que nadie me juzgue partidario del hijo de Montpellier, los que le envían ó dedican á éste los llaniscos, son siempre dignos de alabanzas y aplausos.

Hay en esas fiestas una porción de simpáticas y atractivas notas: entusiasmo, alegría, tranquilidad, hermosura y una fe ardiente por el Santo. Así, que en llegando los días 15, 16, 17 y 18 de Agosto, todos los años, los habitantes de Llanes y su concejo se aprestan al regocijo y á recibir con noble corazón y exquisita amabilidad, á los infinitos forasteros que desde distintos puntos acuden á rendir culto á

la alegría sincera que les presta estos cariñosos llaniscos.

Y si los comisionados de organizar las fiestas años atrás se lucieron, los del presente, dejaron el pabellón puesto á incommensurable altura, deseando consignar, que no con mucho dinero gastado han triunfado, no señor; el entusiasmo, la actividad y el buen gusto, han sido los factores principales del éxito que cito.

Y dicho lo que antecede en forma de insustanciable prólogo, empezaremos á reseñar las novedades del día 15.

Una marcial diana, ejecutada hábilmente por la banda de música municipal, y el estampido constante de gruesas bombas, fueron las señales dadas á los moradores de Llanes, que la juega preparada *rompía flas.*

Al medio día, la gaita, el piano manubrio de Rafael y la banda de música municipal, se situaron en la plaza de San Roque, organizándose acto seguido varios comprimidos bailes. que duraron hasta las 13 horas del ya indicado día. Durante este espacio de tiempo, elevaronse á los infinitos espacios siderales (como diría un poeta), caprichosos y originales globos.

Por la noche, y desde las Cuatro calles á la Plaza Mayor, se veía una bonita y sorprendente iluminación, obra del popular artista ovetense, D. Arturo Rodríguez, que una vez más acrecentó su fama en esta clase de espectáculos.

Las bandas de música municipal y particular, los manubrios y la gaita, no cesaron de las diez á la una de tocar, formándose animados bailes, siempre honrados por la belleza de gentiles jóvenes que formaban un conjunto admirable y encantador.

Y en esta noche, sucedió un caso que no deseo dejar relegado al olvido.

Con muy buen acuerdo de la Comisión, fué á tocar á la velada la banda particular de música, que está formada por honrados hijos de esta villa, los cuales tocan con bastante gusto y afinación, como lo han probado en estas fiestas. Bien; tan pronto dió en ejecutar dicha banda un precioso pasodoble, la banda municipal empezó á tocar á fuerza de bombo y platillos, otro que produjo en el público un efecto malísimo, pues se vió, ó se creyó observar, que eran síntomas del disgusto con que veían tocar á sus hermanos y compañeros no subvencionados por el Ayuntamiento.

Conocemos la fina educación del dignísimo profesor Sr. Gassola, y en verdad, por más que en nuestra mente ni por un momento se reflejó ser él la causa, el público le hizo en esa noche juicios poco halagüeños.

El alcalde García González y algún otro «ex-socio», tratan, al parecer, obrando por fuerza y amenazas, de que los individuos que componen la banda particular de música, se agreguen á la municipal.

¿Quién es el alcalde para coartar la voluntad de los ciudadanos é imponerles por medio del terror deberes que no están sujetos á la libertad de conciencia?

Bien estaría que se uniesen, porque entonces, resultaría una música mejor y más numerosa; pero si no quieren ó no les acomoda, ¿va el alcalde á reducirles á prisión ó quitarles de tocar en público?

Lo primero aún no lo ha hecho con esos hijos del trabajo; lo segundo sí, y en varias ocasiones; quitándoles el pan de las criaturas que tienen. ¿Es esto equitativo y moral? Por eso decía el Gobernador: «el principal sostenedor de las inmoralidades...»

Y con este pequeño incidente promovido por no se sabe quién, terminó la velada del 15.

El amanecer del 16, día de San Roque, presentábase de lo más espléndido que imaginarse puede, es decir, cubierto de refulgente ropaje solar.

Diana y cohetes á las seis horas, y después... después el disloque de hermosas mujeres vestidas de llaniscas, misa solemne con sermón, baile de los niños del bando vestidos de San Roque y hábilmente ensayados por el veterano Fernando Alvarez (Diosu), ramos de pan de los pueblos de Cué, Parres, Porrúa, Llanes y Pancár; globos muy originales, procesión, músicas y... lo dicho, la mar de diversión.

Lo que verdaderamente llamó la atención, fué el ramo y la bella juventud de Cué.

¡Vaya unas chicas más retrecheras! Si las bonitas *caritas*, y que me perdonen la frase, no tuviesen acreditado de antemano su indiscutible hermosura, bastaría la ocasión presente para darlas la patente.

Por allí iban jóvenes tan amables como las señoritas María Mijares Sordo, Ramona Hano Mijares, Natividad Herrero, Matilde Noriega Gutiérrez, Francisca Noriega Hano, María García portilla, Luz García, Pilar Mijares Fer

nández y Regina Noriega Noriega, chicas tan simpáticas como las señoritas Josefa, María y Felicitá Pérez Pedregal, María Fernández Sordo, Oliva Noriega Pedregal, Encarnación Sordo Sordo, Luz Noriega, Isabel Fernández Noriega, María Mijares Sobrino, Delina Pérez Pedregal, Felicitana Mijares Gutiérrez, Gloria Sobrino Pedregal y Aurelia Noriega Pedregal; señoritas tan hermosas como Josefa, Santa y María Noriega Portilla, Loreto Pedregal Sordo, Agueda Sobrino Pedregal, María Noriega Pedregal, Josefa Pedregal Pedregal, Arsenia Sordo Fernández, Angela Gutiérrez Pedregal, Josefa Mijares Noriega y María Noriega Mijares; en fin; lo mejor, lo más florido, la esencia de la simpatía del pueblo de Cué, estaba en Llanes con su bandera, donde se leía: «Siempre de San Roque hasta morir».

A la noche, otra vez artística iluminación dirigida por los apreciables ovetenses D. Arturo Rodríguez y don Manuel Fernández San Tirso, cuyo efecto y buena simetría en la colocación de los farolillos, aplaudió todo el mundo; músicas, bailes, globos y algún «congriso», «merluzza» etc. etc., pesado en la mar de... tierra.

Y terminó el día 16, cantándose la proverbial danza prima.

El 17, descanso y tranquilidad de los espíritus, hasta por la tarde que se celebraron las carreras de cintas á caballo y bicicleta, estando muy animadas. Había muchas y bellas cintas, sobresaliendo las pintadas por el popular pintor Sr. Muñoz de la Espada y D. Manuel Suárez y una preciosa de la distinguida y apreciable señorita Justina Victorero Dosal.

Por la noche más iluminación, más música, más bailes y... poca pólvora. Se terminó cerca de la una la función, sin el más mínimo contratiempo.

El 18, y en la plazuela de San Roque sesivó una bien condimentada comida á los pobres, habiendo además Febo obsequiado á estos con una «ración» de sol; que acaso puede le haya resultado á alguno indigestión.

A la noche baile de invitación, dedicado á la aristocracia. ¿Qué como resultó? No lo sabemos; sin embargo, para terminar esta lataza reseña, creamos habrá sido bueno.

El baile no celebrado en honor de la juventud artesana, estuvo... solamente en la idea del que traza estas líneas.

¡Ah! se me olvidaba; muchas gracias á la Comisión, por la fina, atenta y cariñosa invitación que me han remitido para asistir al baile, invitación que agradezco con toda el alma y que prueba lo corteses que son para el proletariado, los amables jóvenes de la Comisión de San Roque.

MARCELINO.

OVIEDO

Anoche se reunió en Junta general el Círculo republicano y acordó dirigirse á la Junta provincial, instándola á que extienda por la provincia la propaganda de las ideas republicanas y adopte acuerdos eficaces respecto á las elecciones municipales.

Se acordó también insistir en las gestiones para adquirir local adecuado á la importancia y necesidades del Círculo; y, por último, se aprobó el balance de cuentas hasta fin de Junio, cuyo extracto hemos publicado.

El Sr. Presidente de la Junta provincial organizadora ha recibido una comunicación de la Junta municipal republicana de Parres, en la que se denuncia la arbitrariedad del cabo de la Guardia civil de aquel puesto, quien verbalmente ha manifestado que no consentiría más reuniones de republicanos, así éstos cumplan con todas las leyes, porque allí, en Arriendas no hay más ley ni más alcalde que ese cabo de la Guardia civil.

La denuncia ha sido comunicada al Sr. Gobernador, y éste ha prometido que obligará á ese entremetido cabo á concretarse al cumplimiento de sus atribuciones.

Creemos que el Sr. Gobernador lo hará así y que el alcalde de Parres no se escudará en la poca aprensión de ese cabo para impedir á algunos ciudadanos el ejercicio de sus derechos.

No hagan, pues, caso nuestros correligionarios de las baladronadas de los malos agentes que quieren hacer méritos con servilismos indignos. Cumplan, eso sí, con todos los requisitos de las leyes de Asociación y reunión, pero no consentan que nadie les merme en lo más mínimo sus derechos.

Para sostenerles en ellos y defenderles en todo caso, tengan la seguridad de que encontrarán apoyo decidido lo mismo en la Junta provincial que en

periódico, y, si fuera preciso, en los republicanos de la provincia, dispuestos todos á que se acabe de una vez el imperio de la arbitrariedad.

Demasiado se ha consentido, por desgracia.

Hemos recibido atenta invitación para asistir á la conferencia política que el sábado dará en la «Tertulia Republicana» de Gijón el sabio republicano D. Gumersindo de Azcárate.

Compromisos adquiridos con los republicanos de Candás y Cabranes, don de se celebrarán actos de propaganda el sábado y domingo, nos impiden asistir á la conferencia del Sr. Azcárate; pero en ella representará á este periódico nuestro corresponsal en Gijón, quien nos informará extensamente por telégrafo de cuanto allí ocurra.

En la fábrica militar de harinas de Valladolid se celebrará el día 5 de Septiembre próximo, á las doce de la mañana, un concurso para adquirir dos vagones de carbón mineral del llamado galleta lavada de 1.ª para calderas, con un total de 200 á 220 quintales métricos, y uno del llamado cribado, con un total de 100 á 110 quintales métricos.

Las entregas deberán efectuarse antes del 20 del referido Septiembre y tendrán lugar sobre carro en la fábrica, ó sobre vagón en la estación del Norte.

Los postores presentarán sus proposiciones por escrito por sí ó debidamente autorizados á la Junta económica del Establecimiento.

El día 24 del actual se celebrará en el Ayuntamiento la subasta para la contratación del alumbrado público en Trubia.

El pliego de condiciones y demás está de manifiesto en la Secretaría de la citada Corporación.

Ayer á la una y media de la tarde promovieron un lío á la entrada de la calle de la Vega y carretera de Gijón, dos *ellas*, que después de obsequiarse con las frases del repertorio más *selecto*, se agarraron de los respectivos moños los cuales quedaron bastante deteriorados.

Por si fuera pocotodavía una de ellas dió con una llave en la cara á la otra, lesionándole el cutis.

La policía intervino, la herida fué á la Casa de Socorro y la agresora á la Inspección, donde es fácil que, en vista de su valentía, la hayan propuesto para... una multa.

Por la Depositaria-Pagaduría de Hacienda de esta provincia han sido puestos al pago los siguientes cheques:

- D. Eduardo Berenguer, 86,67 ptas.
- D. Ramón Fernández, 3.144,30.
- D. Santiago Mairlot, 25.232,78.
- Sr. Depositario-pagador, 7.984.

Caja de Depósitos

- D. Celestino Armifán, 8.000.

El Ayuntamiento de esta capital anuncia á subasta por término de 30 días, las obras para reparar totalmente y ampliar la instalación de calefacción del Teatro Campoamor, cuyo presupuesto asciende á la cantidad de 12.535 pesetas, con sujeción al pliego de condiciones formulado por el arquitecto municipal.

La subasta se verificará en el local destinado al efecto en los bajos de las Consistoriales el día 22 de Septiembre próximo á las doce de la mañana. Los que deseen tomar parte la subasta consignarán previamente en la Depositaria municipal en concepto de fianza provisional la cantidad de 626,75 pesetas, debiendo el postor que resulte favorecido consignar la fianza definitiva de 1.263,50 pesetas.

Las proposiciones se harán en pliegos cerrados.

El proyecto y pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Habiendo renunciado D. Leoncio López Díaz, vecino de Villardevayo, los registros mineros de hulla nombrados «Precaución» y «Dudosas», sitos en término municipal de Laviana, el señor Gobernador se ha servido admitir dichas renunciaciones, declarar sin curso y fenecidos los expedientes de su razón y franco y registrable el terreno comprendido por los mismos, disponiendo la devolución al interesado de los depósitos constituidos.

La Dirección general de Clases pasivas ha concedido al soldado licenciado Bernardo Junquera Tuero, el percibo fuera de filas de la pensión mensual de 2,50 pesetas, por una Cruz del Mérito

Militar que posee; abonable desde primero de Enero de 1901.

Se ha concedido á D.^a Teresa Oliva Rodríguez, viuda del capitán de infantería D. José Cepeda Cuervo, la pensión anual de 625 pesetas, abonables por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, desde el 1.º de Agosto de 1902.

Para el día 1.º del próximo mes de Septiembre se incorporarán á los cuerpos activos los individuos que se encuentran disfrutando licencia trimestral.

Han sido destinados á la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, el capitán y segundo teniente respectivamente D. José Llorens Planelles y D. Angel Sainz Rozas.

Y el capitán D. Eladio Sáinz Zurita y segundo teniente D. Francisco Piñol Cavicó, que prestan sus servicios en esta Comandancia fueron destinados á la de Tarragona y Alava, continuando en comisión en la de Barcelona.

En nuestra Redacción se presentó ayer una comisión de cajistas de los que han trabajado en la confección del Censo electoral, suplicándonos hiciéramos público sus quejas por no haber cobrado aún el importe de su trabajo. Muy justa nos parece la queja y por eso la trasladamos á quien corresponda; porque señores, ¿no es vergonzoso que esos obreros estén sufriendo las consecuencias del abandono de la Comisión provincial ó de algún empleado?

En el tren correo de ayer llegaron de Gijón á esta ciudad el Sr. Francos Rodríguez, director del *Heraldo de Madrid*, y nuestro querido correligionario el Sr. Morote, redactor del mismo diario.

El pedaneo de Loriana ha solicitado el envío de fuerza de la Guardia civil, para conservar el orden en la romería que se celebrará en dicha parroquia el día 24 del actual.

INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE OVIEDO

CURSO DE 1903 A 1904

Matricula

La matrícula para las enseñanzas del Bachillerato, Comercio, Agricultura y Magisterio estará abierta todos los días laborales, desde las diez hasta las trece, todo el mes de Septiembre próximo para la enseñanza oficial, y la primera quincena de Octubre para la no oficial colegiada, pudiendo hacerlo en matrícula extraordinaria durante todo el mes de Octubre, abonando dobles derechos, los alumnos oficiales que por justa causa, debidamente justificada, no hubieran podido matricularse en el mes de Septiembre. El día 30 de Septiembre y el 15 de Octubre estará abierta la matrícula hasta las 24 en punto.

Para ser admitido á matrícula serán requisitos indispensables:

1.º Solicitarlo en instancia al director, expresando con la mayor claridad

el nombre, apellidos, naturaleza, edad, clase, número y fecha de la cédula (los que hayan cumplido 14 años), asignaturas en que desea matricularse, el grupo de estudios á que pertenecen y la clase de enseñanza; debiendo además declarar y justificar que ha sido aprobado en los exámenes de ingreso si el interesado pretende matricularse por primera vez, ó que tiene aprobadas las asignaturas del curso anterior, ó las que deban preceder según la prelación establecida, y que ha cumplido 15 años si pretende matricularse con validez académica en el primer curso de estudios elementales del Magisterio, y 14 para los de Agricultura y Comercio.

Serán anuladas las matrículas y exámenes en que los interesados no hayan guardado la debida prelación, ó hayan faltado á alguno de los requisitos legales.

2.º Acreditar al matricularse por primera vez en este Instituto por medio de volante de la alcaldía de barrio, la cédula personal ó el testimonio de personas conocidas, que el domicilio legal ó académico del alumno se halla dentro de la demarcación del Instituto de Oviedo.

3.º Los que hayan de continuar en este Instituto estudios comenzados en otros establecimientos, lo acreditarán antes de formalizar la matrícula por medio de la certificación oficial correspondiente.

4.º Por cada asignatura del bachillerato abonarán cuatro pesetas en papel de pagos, y un timbre móvil de 10 céntimos. Por cada asignatura del Magisterio, Comercio y Agricultura dos pesetas en papel y un timbre móvil de 10 céntimos.

Las matrículas gratuitas á que tienen derecho los alumnos que en el pasado curso hayan obtenido nota de *Sobresaliente con derecho á matrícula de honor*, deberán solicitarse del Director dentro del plazo señalado para las de pago, en un pliego de papel de una peseta, expresando la asignatura en que haya obtenido dicha calificación y el de la que desee aplicar dicha matrícula. Análoga instancia presentarán los alumnos que por haber obtenido en el ingreso aquella calificación, tengan derecho á matrícula de honor en las asignaturas del primer grupo.

Lo que en cumplimiento de lo prevenido en el Reglamento de 29 de Septiembre de 1901, se hace público para conocimiento de los interesados.

Oviedo 17 de Agosto de 1903.—El Director, *Dionisio M. Ayuso*.

Espectáculos

Gran Café de Madrid

Salón de Conciertos

Todas las noches á las nueve y media variadas veladas de canto y baile por las renombradas artistas señorita Páca Aguilera, cantadora, D. Francisco Reina, profesor de guitarra y señoritas María Jesús Reina y Paquita López bailarinas.
Ensayo todos los días á las tres de la tarde.

LA ACTIVA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Rúa, 8, entresuelo

Iluminaciones á la Veneciana

Globos aerostáticos

ANTIGUA CASA

Marqués de Gastañaga número 32

Angel Magnet

Médico-Cirujano

Consulta de doce á dos

San Juan.—15.—2.º.—Oviedo.

**Información
Telegráfica**

J. de Alvaré y Compañía

BANQUEROS

Oviedo 20 de Agosto de 1903

Fondos públicos

4 por 100 Interior.	77,80
Banco España.	468,00
Tabacaleras.	433,50
Banco Hispano Americano.	00,00
5 por 100 Amortizable.	97,10

Cambios

Londres, vista.	34,53
Paris, vista.	37,41

Oro

Alfonsino.	33,00
Onzas.	34,00
Isabelino.	37,00

Valores industriales

F. C. de Infesto 1.ª Serie.	00,00
Id. id. 2.ª id.	00,00
Id. id. 3.ª id.	00,00
Compañía Avilesina de Navegación.	00,00
Duro Felguera.	00,00
Banco de Gijón.	00,00
Banco Asturiano.	00,00
F. C. Vasco-Asturiano.	00,00
Navierra Vasco-Asturiana.	00,00
Explosivos.	00,00
Crédito industrial Gijonés.	00,00
Aurora.	00,00
Minas de Carreño.	00,00
Obligaciones Diputación, 5 por 100.	100,00
Idem Ayuntamiento, 4 por 100.	90,00
Fábrica de Mieres, 5 por 100.	101,00
Idem Compañía Asturias, 5 por 100.	101,00

(De nuestro corresponsal especial)

LOTERIA

Madrid 20

En el sorteo de la Lotería nacional verificado hoy fueron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 140.000 pesetas el número 21.610, en Sevilla.

Con 70.000 pesetas el número 26.612, en Zaragoza.

Con 35.000 pesetas el número 4.042, en Madrid.

Con 3.000 pesetas los números 1.320, en Pamplona; 18.415, en Valencia; 19.895, en Badajoz;

6.152, 12.982, 21.345, 4.742; 4.165, 8.188 y 8.182, en Madrid, 28.433, en Palma; 14.208, en Sevilla; 2.891, en Puenteareas; 26.861, en Badalona; 11.552 y 19.677, en Valencia; 28.846, en León; 22.825, en La Coruña; 25.503, en San Sebastián 5.992 y 4.299, en Barcelona; 13.441, en Huelva; y 17.184, en Bilbao.

Madrid 20

Dase como seguro que Romero Robledo será nombrado presidente del Congreso.

Silvela aprueba en absoluto el nombramiento.

También se asegura que Silvela irá paulatinamente abandonando la vida activa de la política hasta retirarse de ella por completo.

Los tetuanistas y romeristas se sumarán á la mayoría.

Madrid 20

Villaverde insiste en negar que existan divergencias con Martitegui.

Dice que éste formulará los presupuestos de su departamento conforme á los compromisos económicos adquiridos por el Gobierno, aunque sin desatender las necesidades del ejército.

Madrid 20

El artículo de fondo de "El Liberal" está dedicado á defender á los españoles que viven en América.

Ataca duramente al Gobierno y á la prensa ministerial, que ahora niega patriotismo á los mismos que encomiaba cuando remitían á España grandes sumas para ayudar á sufragar los gastos de la guerra.

Añade que con ataques tan injustos se logrará que los indiferentes se unan á los entusiastas para combatir juntos por los mismos ideales.

Por último censura que se haya prohibido el curso de los telegramas que transmitían las declaraciones hechas por el ilustre doctor Calzada.

Madrid 20.

Ha sido denunciado el periódico de Bilbao "La República", por insertar la circular de Salmerón.

En dicha ciudad reina gran entusiasmo entre los republicanos, pues promete ser un acontecimiento la inauguración del gran Casino del partido.

Madrid 20

Telegrafían de Viena que en Croacia han ocurrido serios desordenes entre los labriegos y la policía, por intentar aquellos arrancar de los edificios públicos la bandera húngara, que estaba

enarbolada por ser el aniversario del Emperador.

De los desordenes resultaron dos muertos y 17 heridos.

Madrid 20.

Según dicen de Catagena, el condestable de la Armada y un Comandante de Artillería de Marina, tuvieron un fuerte altercado por pretender el primero que se le anticipara dinero á lo que se negó el segundo, ordenando además que se le descontara el anterior préstamo.

Irritado el condestable arremetió contra el comandante, al que infirió quince puñaladas, dejándole muerto.

Madrid 19

González Besada niega que se trate de contratar un empréstito con la garantía de las Aduanas.

Muéstrase partidario de la supresión de los derechos de abandonmentamiento de buques, y en este sentido presentará un proyecto á las Cortes.

LAZARO

Interesante

En sitio céntrico de Trubia, se vende una casa, compuesta de piso bajo, principal y boardilla.

También se da en arriendo toda la planta baja, con estantería y mostrador en condiciones excelentes para comercio ó industria, y la mitad del piso principal.

Para más detalles entenderse con Nicanor Alvarez, en Trubia.

Ama de cria

Joven, robusta y con leche fresca, desea criar para en casa de los padres. Informará D. José Escalante, Felichosa (Aller). 4-1

Anuncio

Se vende una perra «foxterriér» inglesa, ratonera, de un año, en cincuenta pesetas, y cinco cachorros de la misma perra á veinticinco pesetas uno.

Darán razón en Santullano de Mieres, Barbería



PEDID CATÁLOGOS

DE LAS

ESCOPETAS marca JABAMÍ

de la fábrica de EDUARDO SCHILLING S. en C., Calle Fernando, 23, Barcelona.

Sueursal en Madrid, Calle Alcalá, 18.

Único depósito en Oviedo: Leoncio del Valle, Fontán, 3.



SUN

Compañía inglesa de seguros contra incendios

La más antigua del mundo

La de más sólidas garantías

AGENTE EN OVIEDO

D. Jerónimo Martínez



L'UNION

Compañía Anónima de seguros contra incendios

75 AÑOS DE EXISTENCIA

establecida en París en su Palacio

9, PLACE VENDÔME

Subdirector para la provincia de Asturias

J. Hevia, Sol, 3, Oviedo

Agentes en todos los pueblos de la provincia

A Covadonga

Durante la temporada de verano la empresa de Vicente Carrio y Compañía, tiene establecido coche diario de Arriendos á Covadonga para el tren que llega á las doce y media capaz para veinte asientos y al precio de tres pesetas ida y vuelta.

Esta empresa tiene además especial servicio de carruajes sin competencia posible y una buena fonda con esmerado servicio.

La peregrinación de Lena ha sido servida en carruajes y fonda por esta empresa, sin que haya habido una sola queja ni protesta.

¡No fiarse de agentes falsos!

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

DE

D. Benito Conde

(GIJÓN)

Enseñanzas que se dan en este Colegio:

Primera enseñanza elemental y superior, Bachillerato, Perito mecánico Perito químico, Perito mercantil, Náutica e Industrias.

Resultados, conforme á exámenes verificados en el Instituto de Jovellanos de Gijón.

En el curso de 1902 á 1903.—Sobresalientes, 39; Notables, 62; Aprobados, 123; Suspensos, 2.

Se admiten alumnos externos, internos y medio-pensionistas.

Pídanse programas, Muralla, 13.

Imprenta LA ECONOMICA

Calle de Santo Domingo 1, bajo
OVIEDO

LA GRAN BRETAÑA

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

OVIEDO: URÍA, 16

GIJÓN: CORRIDA, 81

Las personas que deseen proveerse de muebles deben visitar estos acreditados almacenes, en la seguridad de que han de hallar géneros de toda confianza y precios módicos é iguales para todos.

Oviedo: Uría, 16.—Gijón: Corrida, 81.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

SUBDIRECTOR EN ASTURIAS

Edmundo Lacazzete

5, RUA, 5.—OVIEDO

Agencia en todos los concejos

Madrid a Oviedo y Gijón					Gijón a Oviedo y Madrid					Oviedo a Avilés y San Juan					Gijón a Avilés y San Juan					Oviedo a Infesto y Arriendas Arriendas a Infesto y Oviedo					Gijón a Laviana		
Estaciones	Cor.	Mix.	Mix.	Mix.	Estaciones	Cor.	Mix.	Mix.	Mix.	Estaciones	Mix.	Cor.	Mix.	Mix.	Estaciones	Mix.	Cor.	Mix.	Estaciones	Cor.	Mix.	Mix.	Estaciones	Mix.	Mix.		
MADRID Sal.	19 15	21 40			GIJÓN Sal.	12 36	6 45	7 45	18 25	OVIEDO Sal.	9 15	11 15	13 54	19 30	GIJÓN Sal.	7 45	12 36	18 25	OVIEDO Sal.	9 48	15 11	19 37	ARRIONDS.	6 50	12 40	16 36	
LEON...	6 30	18 5	2 10		Veriña...	12 49	6 4	8 2	18 19	Villabona...	10 02	12 10	14 38	20 20	Villabona...	8 30	13 15	19 07	Coloto...	10 01	15 24	19 50	Soto Dueñas...	7 05	12 56	16 52	
Pt. Fierros...	9 33	17 7	6 5		Sorta...	13 1	6 17	8 14	18 51	Candenes...	10 28	12 37	15 5 48		Villam.-Bor.	10 20	15 40	21 09	Pola de Siero...	10 24	15 53	21 23	VILLAM.-BOR.	7 40	13 31	17 29	
Campomanes...	9 46	17 22	6 20		Villabona...	11 15	6 45	8 42	19 22	Villalegre...	10 47	12 54	15 21	21 6	Lieres...	10 53	16 03	20 39	Lieres...	10 53	16 03	20 39	Nava...	8 13	13 58	18 02	
Pola de Lena...	9 57	17 05	6 33		L. Llanera...	13 31	6 54	8 50	19 32	Villalegre...	9 58	14 16	21 05		Nava...	11 06	16 22	20 57	VILLAM.-BOR.	11 37	16 58	21 30	Soto de Siero...	8 29	14 12	18 17	
Ujo...	10 14	17 58	7 8		Lugón...	13 40	7 8	9 01	19 44	AVILES...	11 9 13	09 15	33 21	27	INFLESTO...	11 37	16 58	21 30	ARRIONDS.	12 08	17 24	22 02	Coloto...	9 01	14 40	18 49	
Mieres...	10 27	18 17	7 29		OVIEDO Ll.	13 50	7 19	9 12	10	San Juan Ll.	11 11	6 13	16 15	39 21	San Juan Ll.	10 40	14 41	21 34	ARRIONDS.	12 22	17 38	22 16	OVIEDO Ll.	9 17	14 56	19 18	
Abiaña...	10 32	18 26	7 41		OVIEDO Ll.	14 14	7 37	9 17																			
Olloniego...	10 39	18 06	7 54		Segadas...	14 16	7 37	9 16																			
Soto de Rey...	10 45	18 42	8 00		Soto de Rey...	14 25	8 1	9 50																			
Segadas...	10 45	18 54	8 25		Olloniego...	14 32	8 1	9 51																			
OVIEDO Ll.	11 7	19 10	8 55		Abiaña...	14 40	8 30	9 51																			
Lugones...	11 15	19 30	9 15	13 54	Mieres...	14 47	8 43	9 54																			
L. Llanera...	11 24	19 43	9 28	14 05	Ojo...	15 2	9 6	9 54																			
Villabona...	11 37	20 00	9 48	14 21	Pola de Lena...	15 18	9 21	9 52																			
Jarin...	11 58	20 26	10 17	14 32	Campomanes...	15 33	9 47	9 53																			
Veriña...	12 6	20 38	10 32	14 6	F. Fierros...	16 53	10 13	9 59																			
Gijón Ll.	12 15	20 45	10 42	15 16	LEON...	19 15	14 31	9 59																			
					MADRID Ll.	8 18	18 13																				

NOTA.—El tren correo de Madrid a Gijón y viceversa, no admite viajeros mas que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases.
DILIGENCIAS.—Salen de Oviedo: Para Grado, Salas, Espina y Lusera, a las seis de la mañana.—Para Tineo y Cangas de Tineo, a las tres de la tarde.—Para Pola de Siero, a las tres de la tarde.

SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO

ROCOFULL Y Ca

MADRID

REPRODUCCIÓN DE OBRAS

REPRODUCCIÓN DE LIBROS

REPRODUCCIÓN DE CARTAS

REPRODUCCIÓN DE FOTOGRAFÍAS

REPRODUCCIÓN DE DIBUJOS

REPRODUCCIÓN DE MAPAS

REPRODUCCIÓN DE PLANOS

REPRODUCCIÓN DE DOCUMENTOS

REPRODUCCIÓN DE TÍTULOS

REPRODUCCIÓN DE SELLOS

REPRODUCCIÓN DE MONEDAS

REPRODUCCIÓN DE MEDALLAS

REPRODUCCIÓN DE OBJETOS

REPRODUCCIÓN DE ARTÍCULOS

REPRODUCCIÓN DE REVISTAS

REPRODUCCIÓN DE PERIÓDICOS

REPRODUCCIÓN DE LIBROS

REPRODUCCIÓN DE CARTAS

REPRODUCCIÓN DE FOTOGRAFÍAS

REPRODUCCIÓN DE DIBUJOS

REPRODUCCIÓN DE MAPAS

REPRODUCCIÓN DE PLANOS

REPRODUCCIÓN DE DOCUMENTOS

REPRODUCCIÓN DE TÍTULOS

REPRODUCCIÓN DE SELLOS

REPRODUCCIÓN DE MONEDAS

REPRODUCCIÓN DE MEDALLAS

REPRODUCCIÓN DE OBJETOS

REPRODUCCIÓN DE ARTÍCULOS

REPRODUCCIÓN DE REVISTAS

REPRODUCCIÓN DE PERIÓDICOS

Gran Relojería y Taller Mecánico

DE COMPOSTURAS

RAIMUNDO CALDEVILLA

CALLE REAL N.º 24 y 26

POLA DE LAVIANA

NUEVO SISTEMA COMERCIAL DE ESTA CASA

Relojes de níquel, escape de áncora, a 8 pesetas.
Sistema Roskopf y otras varias marcas, a 10 idem.
Fabricación especial exclusivamente para esta casa de relojes de alta novedad, marcas La Corona, Reflector, Patent y R. C., garantizados de uno a tres años.
Gran surtido en bisutería de oro, plata y doublé.

Relojería LOS ANGELES

de Raimundo Caldevilla

alle Real, núm. 24 y 26.—Pola de Laviana

BIBLIOTECA DE

Novelistas del siglo XX

Esta Biblioteca publica novelas de insignes literatos españoles, editadas con gran esmero.

Novelas publicadas:

- «Amor y pedagogía», por Miguel de Unamuno.
- «La Voluntad», por J. Martínez Ruiz.
- «La Dictadora», por Antonio Zozaya.
- «Guzmán el Malo», por Timoteo Orbe.
- «La Juncalera», por Dionisio Pérez.
- «Reposo», por Rafael Altamira.
- «El mayorazgo de Labraz», por Pío Baroja.

En preparación:

- «Esaú», por Ernesto López (Claudio Frolo).
- «A fuego lento», por Emilio Bobadilla (Fray Candil).
- «Heces y espumas», por José del Cacho.
- «La bella Easo», por Arturo Campión.
- «La enramada», por Luis López Allué.
- «La mujer fuerte», por Ramiro de Maeztu.

De venta en las principales librerías de España y América.
Para los pedidos: Henrich y Comp., editores, Barcelona.

LA ECONOMICA

IMPRESA

Santo Domingo, 1, bajo

OVIEDO

Se hace toda clase de trabajos tipográficos: como facturas, rayados, cartas comerciales, participaciones de enlace, etc.—Tarjetas marfil desde seis reales el ciento.

El Andorrano

Camisería, lemcería, géneros de punto, ropa blanca

ESPECIALIDAD PARA EQUIPOS DE NOVIA

Grandes novedades

asas en San Sebastián y Bilbao

SANTIAGO LAFONT Y SOBRINO

Corrida y San Antonio, GIJÓN

Avisos para encargos y ver muestras, al representante

ADOLFO L. REVERTE

Covadonga, 4,—OVIEDO

Máquinas "SINGER" para coser

Mas de quinientos modelos

Para familias y toda clase de industrias

Todo los modelos por pta. 250 semanales y con grandes rebajas al contado

La máquina Singer emancipó a la mujer de la ruda y penosa faena de la costura, pero había que llenar una necesidad imperiosa, la **Máquina Bobina Central**

que cose las telas más finas y los paños más burdos y gruesos, / que ejecuta toda clase de trabajos artísticos, redime hoy a la inteligente y pacientísima bordadora de inacabable y eterna labor.

Encaje inglés, bruselas y veneciano.
Calados estilo romano y punto vainica.
Labores Persas, Chinas, etc., etc
Bordados de todas clases.

Lecciones gratis.—Pídanse catálogos y albums ilustrados.
AVILES.—SUÁREZ INCLAN (ANTES FRUTA).
GIJÓN.—MOROS, 9, (FRENTE A MUNUZA).

1, Fruela, 1

OVIEDO

Estomacalina Alfajeme

De las especialidades para curar conocidas enfermedades del Estómago é intestino única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas, doctores Mariani, Horguezas, Medina veit. Huertas, Pérez Valdés, Estévez Montaña y otros, es la **Estomacalina Alfajeme**, pudiendo comprobarlo todo enfermo con tomar una botella.

Precio, cuatro pesetas botella. Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid.

Oviedo.—D. José García Braga, y Ceñal hermanos.

FOLLETÓN DE "EL PROGRESO DE ASTURIAS"

140

RAFAEL ALTAMIRA

REPOSO

altas y numerosas. Oíase ya pregonar a diez pesetas la hora y a este precio las ventas se animaron mucho. Temían unos que el agua bajase, y algunos compradores, que habían esperado esto inútilmente, se resolvieron a tomar los minutos que necesitaban. Avanzaba el día, y a muchos les quedaba aún bastante que andar para volver a sus aldeas ó a las granjas de que eran caseros.

El agua, en efecto, tuvo una ligera oscilación que hizo sacar a luz gran número de albales; pero al momento se repuso y volvió a subir. Por tercera vez, la mujer pasó al lado de Juan, y éste, por un movimiento que no pudo reprimir, la detuvo.

—¿Compró usted al fin?—dijo.

—Sí, señorito, al fin, pero á doce pesetas.

Lanzó un suspiro y añadió mirando á Juan afanosamente:

—¿Me habrán engañado, señorito?

Yo no entiendo de esto. Mi marido cayó enfermo ayer y he tenido que venir en vez suya. Vea si está bien; quince minutos.

Le alargó los albales, que Juan revisó de una ojeada.

—Sí, son quince minutos. Supongo que está bien, ¿eh tío?

Don Vicente, distraído en aquel momento por un coche que pasaba al trote largo y por poco tropella á dos niños, volvió la cabeza.

—¿Qué es?—preguntó.—¡Ah, sí! Albales... quince minutos... Pero no son de esta martava.

—¿Qué dice, señorito, qué dice?—exclamó la mujer con un acento de terror que hizo volver la cabeza á las gentes más próximas.

—Que no valen. ¿Quién se los vendió á usted?

La mujer se había echado á llorar. Temblábase el cuerpo y miraba á todos lados, como espantada.

—Diga, diga. ¿Conocería usted al que se los ha vendido?

—No sé—balbuceó la infeliz.—Creo que no; nunca lo he visto antes de ahora.

Iba formándose un grupo al rededor de ella y de don Vicente y su sobrino.

—¿Qué señas tenía?—preguntó un

hombre que parecía guardia jurado por algún detalle de su vestimenta.

—No sé, no sé—repetía la mujer.—Era un viejo... un labrador. ¡Dios mío, Santísima Faz! ¿Qué va á ser de mí?... ¿Cómo daré la cuenta al martavero?

El grupo se hacía cada vez más numeroso, y corría de boca en boca la noticia de la estafa. Pero nadie recordaba haber presenciado la venta. La figura de la mujer, sí, les era conocida de verla pasar, preguntando. Alguien la reconoció como mujer de un amigo suyo, habitante en una alquería próxima, y trató de consolarla. Ella seguía gimiendo, sin saber qué hacer.

Juan tuvo un arranque y exclamó en voz alta:

—¿Quién vende quince minutos? A cualquier precio.

Sonaron al punto varias voces: Yo, yo.

—Venga.

Cogió los albales y los puso en manos de la mujer.

—Tome. Sostéguese. Ya está arreglada la cosa. Vaya á dar su cuenta.

La mujer cogió los papeles con mano temblona y se quedó mirando á Juan, atónita, sin saber qué decir.

Juan la empujó, impaciente, deseoso de sustraerse á la expectación pública.

—¡Vaya, vaya!

Y sin aguardar á más, se apartó presuroso de aquel sitio, seguido de don Vicente que no había tenido tiempo de intervenir en la rápida escena. Mientras apretaba el paso para alcanzar á su sobrino, iba el anciano sintiendo que le subía á la garganta el ahogo de una dulce emoción, de las más grandes de su vida. Juan iba preocupado, triste. Apuntaba en su alma una de aquellas amarguras que, en otro tiempo, producían en él las injusticias y las durezas de la vida y que le excitaban á grandes cóleras.

XXVII

Desde el día siguiente, Juan empezó á revolver la biblioteca. Encontró, mezclados con las novelas y los libros de viajes, varios folletos y hojas sueltas del siglo XVIII y del XIX, que se referían á los riegos. Los leyó todos, y de allí pasó á Cavanilles, al *Viaje de Jaubert*, al estudio técnico de Aymard y otros de igual carácter, que fueron apareciendo. A medida que leía, la oposición entre el agua vieja y la nueva iba mostrándose cada vez con mayor relieve, como una lucha secular, altamente dramática, entre el labrador y el que, no siéndolo, poseía derechos en el pantano.

El agua vieja fué al principio hija de la codicia de unos pocos, que comenzaron á considerar el derecho de riego como independiente de la tierra y á usarlo como mercancía que en los momentos críticos lograba precios altos. El cebo de la ganancia así obtenida, trajo los acaparamientos. Los ricos aprovechaban los apuros de la gente pobre y le compraban el agua, acumulando grandes cantidades de ésta, cuyo uso se veía luego obligado á readquirir el regante, á mayor precio. En vano se opusieron á este agio varias disposiciones reales, suscitadas por quejas de los labradores. La cuestión se complicó á fines del siglo XVI con la construcción del pantano, que, en vez de cambiar el régimen anulando toda propiedad de agua sintierra, lo sancionó. Dos siglos más tarde, la cantidad de *agua vieja* ó separada de la tierra aumentó en veinticuatro horas próximamente, creadas y vendidas para atender á los gastos de recomposición del pantano, y la explotación se hizo cada vez más dura, en perjuicio, no sólo de los labradores pobres, mas también de la agricultura misma; pues los poseedores del agua privilegiada, aunque fuesen propietarios de tierras de labor, preferían vender aquella á cultivar y regar éstas, dejándolas yermas en su mayor parte. Se trató de